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S tecnolégicamente
ok etas lejanos? ¢Sus sondas
han visitado? ;cuando
contactaremos con ellos? Estas son 1as
cuestiones a las qué se dedicaél astronomo

AviLoeb.Y ha hallado inquietantes
respuestas... POR JOHANN GROLLE

’

;Hay civilizaci
avanzadas en plan
espaciales ya nos

xLsemanal. Profesor Loeb, cpor qué se
dedica a estudiar la existencia de vida

extraterrestre?
Avi Loeb. Es una de las preguntas mas
< importantes de la humanidad. Desde
publicado més de 700 trabajos teéricos pequerlo, me interesan las cuestiones
sobre fenémenos astrofisicos, y hasta  basicas, y la mas basica de todas es si
ia!:)zale habian interesado en especial  estamos solos en el universo.
l;)s ggz mm:gz de :lLi;?r qué es tan importante saberlo?

; e 1 nos toparamos con oftros

de la vida seres inteligentes, eso cambiaria

ﬁglmente la imagen de lo que
o que representamos.

ste cientifico, de 57 anios,
dirige nada menos que el
Instituto de Astronomia
de la Universidad de
Harvard. Avi Loeb ha
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L, nnatel
Oumuamyg;
especialmen
alargada, ajg
no se da end
cuel’pos Ce ,
del sistemat

.

con la que deberia tener por el campo
gravitatorio del Sol.
XL. ¢Qué significa eso?

A.L Que sobre el 'Oumuamua opera,
ademds, alguna otra fuerza, aparte de
la gravedad del Sol. Si se tratara de
un cometa, al acercarse al Sol emitiria
gases que le aportarian un empuje
sdicional, como si fuera un cohete.

Pero para ello deberia perder una parte

de su masa: el diez por ciento.

¥L. :ES raro en un cometa?

A.L No necesariamente. Pero veriamos
esos gases. A pesar de lo mucho que
hemos buscado, no hemos encontrado
rastros de la cola. Ademas, hay otro
detalle llamativo: al emitir gases,

la rotacién de 'Oumuamua tendria
que haber cambiado, pero no se ha
observado este efecto.

XL. ;Qué se puede deducir entonces?
AL Me he planteado si no habra

otro tipo de fuerza actuando sobre

'Oumuamua. La inica que se me

ocurre es la presion ejercida por la
radiacion solar.

¥L. .Y esa fuerza es tan fuerte como para
mover un objeto de semejante tamaino?
AL Ahi esta la clave. La fuerza de la
radiacién solar es relativamente débil
Solo podria ejercer un efecto visible ¢
¢l caso de que 'Oumuamua fuese un

objeto muy delgado.




Unlcamente para la Luna, D |nd|ca la distancia de la Tierray es expresada en km.
- La excentricidad e de la 6rhita es un parametro que indica el grado de alargamiento de una elipse con respecto a un circulo, sindo e=0 para el circulo.

- P ot Y P ey SON, respectivamente, el periodo de rotacion del planeta sobre su propio eje y el periodo orbital (o de revolucion) del planeta alrededor del Sol.
En el caso de la Luna, hablaremos del periodo de revolucion alrededor de la Tierra.

- i ot €1 o S0n las inclinaciones, con respecto al plano de la Ecliptica (o de la érbita terrestre) del eje de rotacién y de la érbita del planeta respectivamente.

- El albedo es un parametro que indica la cantidad de luz solarreflejada por la superficie del planeta.
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MERCURIO

MASA (M €)=0,05
RADIO (R Q) = 0,38 Mercurio es el segundo mas pequefo (despues de Pluton), el mas cercano al Sol

Yy, por lo tanto, el que menos tarda en dar una vuelta alrededor de nuestra estrella.

5—(82'686_ O De rotacion relativamente lenta, cumple 3 rotaciones por cada 2 reveluciones.
P =’ 58.6 dias Su superficie, que Se caracteriza por nUMerosisimos crateres de impacto,
rot . ) oscila entre temperaturas extremas: por encima del punte-de fundicion del
P rev — 88,0 dias plomo durante el dia, bajo cero durante la noche.
Il ot = 0°
=7 IViercurio es pequefio pero denso, ya que posee un nucleorde hierro

gue ocupa unos ¥4 del planeta.
Parte de este nucleo podria estar todavia en estadoiliguido;
lo que explicaria la presencia de un campo magneticotrelativamente fuerte.

Lunas: ninguna
Anillos: ninguno
Albedo = 0,10

T's(°C) : min = -173° max = 427° Mercurio debe de haberse encogido al solidificarse;
Atmaosfera: ninguna COmo se puede notar observando estas estructuras.




MASA (M &) =021
RADIO (R @

e =10,007
Pot == 248,0/dIas
F) = 2247 i
= 117,62

= 9,89
LLJr SAINUYUTE!
Anillos: ingune

Alggelo =10,68 Vo= -4 .4

Ts(C):aeer Sin chchCJD r)reae fltz)
Atmosfera: CO. 960 qUENERIECET NI rlundo —IJJOLJ!
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Sol f]ll'k)]:l, Venus presenta una
| dltica relativamente joven pero tambien:
‘marcada por crateres e impacto.

La rotacion retrograday extremadamente lenta de Venus
(un dia venusiano es Mas largo que un afio venusiano
podria ser consecuengia de un fuerte impacto
en fases muy tempranas.



LA TIERRA

MASA (M @) =1 =5,97x 10% kg

RADIO (R @) = 1= 6378 km
D (U.A) = 1= 150 000 000 km =

= distancia media Tierra-Sol

e =0,017

P.:=1dia

P o, = 365 dias

| o =23,45°

| o, = 0° (es lo que define la ecliptica)
Lunas: 1 (la Luna)

Anillos: ninguno

Albedo = 0,37

T s (°C) : 15°

Atmoésfera: N 77% , O 21% , otros 2%
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LA LUNA

MASA (M @) = 0,012=1/81
RADIO (R&) = 0,27

D (km) = 384 000

e =0,05

P..=27,32dias

rot =
P ey = 27,32 dias
I o« =6,68°
I o = 5° (es lo que define la ecliptica)
Albedo = 0,07
T s (°C) : max=123° min=-233°
Atmosfera: ninguna




El Telescopio espacial Hubble es un telescopio robético
localizado en los bordes exteriores de la atmésfera, en
érbita circular alrededor de la Tierra a 593 km sobre el
nivel del mar, con un periodo orbital entre 96 y 97 min.
a una velocidad de 28.000 Km/h.
Denominado de esa forma en honor de Edwin Hubble,
fue puesto en érbita el 24 de abril de 1990 como un
proyecto conjunto de la NASA y de la ESA inaugurando el
programa de Grandes Observatorios. Tiene un peso en
torno a 11.000 kilos, es de forma cilindrica y tiene una
longitud de 13,2 m y un diametro maximo de 4,2 metros.
El telescopio puede obtener imagenes con una resolucién
6ptica mayor de 0,1 segundos de arco.
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Distancia: 66,963 m
Radio: 30,000 m . i
Diémetro aparente: 36° 02' 448"
Phaseangle:6,7° " |
Duracién del dia: 1,529 horas
emperatura: 274 K *
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.o mejor de Hubble
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. The Sombrero Galaxy — M104 HUBBLESITE.org

En primer lugar tenemos la Galaxia del Sombrero, llamada tami
U 104 en el catalogo Messier, distante unos 28 millones de an

luz, se considera la mejor fotografia tomada por el Hubble.
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En segundo lugar tenemos la fabulosa Nebula Mz3 JIIJJJJ
Nebulosa de la Hormiga por la apariencia que presenta a los
telescopios, situada entre 3000 y 6000 anos luz.



En tercer lugar nos aparece la Nebulosa J:*l
Esquimal NGC 2392, situada a 5000 anos luz



The Cat’s Eye Nebula — NGC 6543 @ HUBBLESITE. org

En cuarto lugar se ha escogido la impresionante
Nebulosa del ojo de Gato.




En quinto lugar se ha escogido la Nebuloesa Hourglass situada
a 8000 anos luz, una preciosa nebulosa con un
estrechamiento en la parte central.







Cisne situada a 5500 anos luz de distancia, descrita como " un
burbujeante océano de hidrégeno con pequenas cantidades de
oxigeno, azufre y otros elementos”




En octavo lugar una preciosa imagen denominada "Noche estrellada”
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En noveno lugar, dos

1as arremolinadas la NGC 2207 y la IC
114 millones de anos luz.



ecimo lugar tenemos un fragmento de la Nek

ebulosa
da, Une 1a estelar a 9000 anos luz
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€— Voyager 1°

-~ Situacién actual Voyager 1 (102 AU) Orbita de Plutén
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* * NGC 2237: Nebulo a Roseta -



